

## КОРОТКО О ВАЖНОМ

### ЕЩЕ ОДИН МЕЖГОСУДАРСТВЕННЫЙ ГРАНТ

Поздравляем **Сергея Александровича Сырбу** – зав. кафедрой органической химии с победой в совместном конкурсе РФФИ – Белорусского республиканского фонда фундаментальных исследований! Поддержку получил его проект «Синтез и физико-химические принципы создания новых высокочувствительных люминесцентных сенсоров на основе депротонированных тетрапиррольных макроциклов».

### ПРОФЕССОР С МИРОВЫМ ИМЕНЕМ – ГОСТЬ ИГХТУ

27 мая в нашем университете состоялась лекция профессора Техасского университета США доктора **Джонатана Сесслера** (Jonathan L. Sessler). Выступление было посвящено синтезу и исследованию новых «расширенных» порфиринов – гомологов природных и синтетических тетрапиррольных макроциклов. Эти соединения нашли применение в такой актуальной отрасли науки как фотодинамическая терапия рака.

Доктор Дж. Сесслер возглавляет кафедру химии Техасского университета в Остине на факультете химии и биохимии. Он является автором или соавтором более 700 научных публикаций, соавтором более 70 патентов и четырех монографий.

Дж. Сесслер – один из основателей (вместе с доктором Рихардом Миллером) компании **Pharmascuclis, Inc.**, которая занимается разработкой фармацевтических препаратов в области лечения рака.

Имя профессора **Джонатана Л. Сесслера** известно всем химикам, работающим в области макрогетероциклических соединений. К тому же оно напрямую связано с нашим вузом, т.к. книга Л. Сесслера, Ф.А. Гейла, Вон-Сеоб Хо «Химия анионных рецепторов» в 2011 году вышла на русском языке в переводе наших ученых С.В. Макарова и В.Б. Шейнина под редакцией О.И. Койфмана.

На лекцию профессора Дж. Сесслера собрались как магистры, так и молодые ученые с различных кафедр университета, а также Института химии растворов им. Г.А. Крестова РАН, студенты и аспиранты. Все они по завершении лекции смогли получить автографы именитого ученого на русском издании его книги. Затем профессор Дж. Сесслер совершил небольшую экскурсию по нашему университету, посетил музей ИГХТУ, а вечером принял участие в праздновании Дня химика в нашем университете.



### РАЗВИВАЕМ РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Как мы уже сообщали («Химик» № 11, 2016) 27 апреля между ОАО «Могилевхимволокно» и Ивановским государственным химико-технологическим университетом подписано Соглашение о сотрудничестве. Подписи под документом поставили генеральный директор предприятия **П.И. Рудник** и президент ИГХТУ, член-корреспондент РАН, д.х.н. **О.И. Койфман**.

В соответствии с достигнутой договоренностью в ИГХТУ прибыла представительная делегация ОАО «Могилевхимволокно»: зам. главного инженера по техническому развитию **О.П. Бураков**, главный технолог **В.Г. Боровиков**, начальник центральной исследовательской лаборатории **Ю.М. Можейко**.

На встрече с руководством университета и ведущими специалистами по производству и переработке химволокна обсуждались основные направления сотрудничества в области подготовки специалистов, повышения квалификации, профессиональной переподготовки персонала, а также в области научно-исследовательской деятельности. В числе приоритетных направлений выделены исследования по модификации полиэфирных нитей, создание из них высокоэффективных изделий различного назначения.

### СТУДЕНТЫ УЗНАЛИ ФОРМУЛУ УСПЕХА

26 мая 2016 г. в ИГХТУ состоялся финальный этап областного конкурса «Формула успеха: от бизнес-идеи до проекта». Целью конкурса является выявление креативной, экономически мыслящей молодежи, обладающей высоким уровнем профессиональной компетентности и способной реализовать инновационные проекты.

Оценку проектов проводила представительная экспертная комиссия, в состав которой вошли представители бизнеса и науки: **О.И. Койфман** – президент ИГХТУ, член-корреспондент РАН, д.х.н.; **А.М. Карякин** – декан факультета экономики и управления ИГЭУ, проф., д.э.н.; **В.А. Зайцев** – бизнесмен, владелец отделочной фабрики «Традиции текстиля», проф. д.т.н.; **Н.В. Лобаев** – генеральный директор компании «Научно-производственное объединение «TextStone»; **В.Ю. Вольский** – декан ИУФИС, проф., д.т.н.

Перед началом конкурса члены экспертной комиссии провели панельную сессию «Драйверы инновационного развития Ивановской области», в ходе которой не только охарактеризовали экономическую ситуацию в нашей области в плане инновационного развития, но и поделились с участниками своей «формулой успеха» на попроще инновационного бизнеса.

В финале конкурса приняли участие студенты ИГХТУ и ИГЭУ. Ими были представлены шесть бизнес-проектов, предполагающих коммерциализацию инновационных идей в различных сферах деятельности.

**Победителем** конкурса стала команда студентов из ИГЭУ (**Н.С. Булохова**, **Куасси Яо Донатъен**, **Г.С. Вардазарян**) с проектом по переработке автомобильных шин в мазут.

**Второе место** занял студент нашего университета **А.А. Комаров** с проектом по переработке изношенных автомобильных шин в высококачественную резиновую крошку.

**Третье место** занял проект студентов ИГХТУ **И.И. Калыгина** и **А.И. Шульгиной** по созданию интернет-сервиса «ГmFanClub».

Победители и участники конкурса получили сертификаты на получение гранта для обучения в магистратуре ИГХТУ по программе «Инновационный менеджмент».

Рубрику ведет **Т. Устинова**



# ХИМИК

ГАЗЕТА ИВАНОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

www.isuct.ru/publ/chimik

e-mail: chimik@isuct.ru

Газета выходит  
с 28 февраля 1932 года

№ 14 (2152)

ЧЕТВЕРГ, 9 ИЮНЯ 2016 г.

Бесплатно

## День Химика в ИГХТУ: профессиональный праздник, студенческий праздник!

«Празднование Дня химика» – звучит не очень интересно. Казалось бы, работа это серьезная, праздник для нашего университета профессиональный, да ещё и зачетная неделя с сессией не за горами. Но мы-то знаем: химики в ИГХТУ веселые и отдыхать умеют, поэтому наш День химика – это наш настоящий праздник!



Инициаторами празднования Дня химика в ИГХТУ ровно 10 лет назад стали члены студенческого правительства, и эту традицию сменявшееся за 10 лет 10 раз СП неукоснительно соблюдает!

Уже при подходе к университету ощущалась свободная и неформальная атмосфера, а многочисленные флаги и шары даже придавали сходство с фестивалем. Крыльцо главного корпуса превратилось в сцену, зрители же смотрели за происходящим так, как они хотели: кто-то стоял на возвышенности, кто-то сидел на траве. Но всем без исключения хотелось увидеть больше, ведь посмотреть было не на что.

Все уже знают, что 2016-й год объявлен Годом российского кино. Тему кино организаторы попытались связать и с химией. Как и полагается перед началом съемок фильма, в начале праздника была разбита тарелка «на удачу» и зажигательным танцем «буги-вуги» в стиле фильма «Стиляги» был задан ритм праздника. Затем всех участников – а их собралось несколько сотен(!) – приветствовали президент ИГХТУ **О.И. Койфман** и профессор Техасского университета (США) **Дж. Сесслер**. Оба они уверены – с химией сегодня тесно связана не только жизнь каждого человека, но и развитие человечества в целом, прогресс науки и техники. И в этом им удалось убедить всех участников праздника.

«Химические» номера – увлекательные опыты, викторина – чередовались с зажигательными танцами, выступлением участников школы черлидинга «Задор», музыкальной группы «Теория струн», танцевальной группы «Азазас», показом дизайнерской коллекции одежды **Алены Марычевой**. Не обошлось без традиционного эстафеты общежитий, на время которой все присутствовавшие разделились на пять противоборствующих команд. Конкурсы, конечно, были несерьезные: «Кефирная эстафета», «угадывание» фильма, показанного только с помощью жестов, и, конечно, «Забег за посылками» в противогазах, но зрители болели за «своих» с таким азартом, что позавидовали бы даже олимпийские стадионы! Победу в эстафете одержала самая «зацелованная» команда общежития №2.

Как же на празднике без призов?! Их вручил президент университета **О.И. Койфман**. Он наградил

- **победителей конкурса «Химический микс»:** 1 место – факультет НХиТ, 2 место – ИУФИС, 3 место – ХТиК;
- **победителей фотоконкурса «Стоп-кадр»:** **К. Минасян** (2/45), **Н. Архипова** (3/35), **Е. Мусликову** (2/2);
- **студенческие семейные пары**, образовавшие семью в этом году: **Ганины Алексей** (1/8) и **Александр** (1/124), **Панфиловы Юрий** (4/22) и **Мария** (3/27), **Неведомые Роман** и **Екатерина** (2/127);
- **победителей конкурса «Что? Где? Когда?»:** 1 место – **Nobodyknows**, 2 место – «Хлеб» (гр. 1/9), 3 место – «Суррик». Специальный приз вручен многолетнему лидеру – команде «Временное правительство»;
- **Дипломы участников конкурса видеороликов «Химтех – лучше всех»** вручены: **Р. Чугунову** (2/15), **Д. Сорокину** (4/1), **И. Ефремовой** (2/15), **К. Белову** (1/1), **Д. Попову** (4/1), **А. Хоченкову** (аспирант), **И. Жемчугову** (3/30), **Б. Логинову** (3/30), **А. Потемкину** (4/36), **А. Смирнову** (4/36), **К. Писаренко** (1/32), **Ю. Рыбаковой** (2/21), **Е. Костровой** (2/21), **Н. Чесноковой** (2/21), **А. Плотниковой** (1/11), **А. Бычковой** (1/11).

**Переходящий кубок за победу в спартакиаде общежитий** в этом году получил общежитие №3, второе место заняли спортсмены общ. №5, 3 место – общ. №2, 4 место – общ. №4.

Декан факультета №2 **Е.П. Константинова** вручила грамоты от деканата студентам младших курсов – **победителям в номинации «Первые шаги в большой науке»** по секции «Органическая химия и технология» в рамках Региональной студенческой конференции «Фундаментальные науки – специалисту нового века».

Завершился этот яркий праздник запуском в небо воздушных шаров и традиционными сосисками с чаем из самовара. Праздник получился!

**Н. Батова, Т. Устинова,**  
фото **М. Колесов**

## Кто хочет – тот добьется... признания

Вышел из печати очередной выпуск №1/2016 издаваемого в ИГХТУ научно-журнала «Современные наукоемкие технологии». Региональное приложение – с новым статусом, новым рейтингом, новыми научными направлениями статей и авторов-ученых. **Новый статус:** членство в Международной системе научного цитирования AGRIS (Agricultural Research Information System). Подтверждающее письмо получено из Центрального офиса AGRIS, расположенного в Риме (Италия). **Новый рейтинг:** импакт-фактор РИНЦ (Российский индекс научного цитирования) вырос до значения 0,66, что позволило занять достойную позицию (№1440) в общем рейтинге (из 3500) журналов

Научной электронной библиотеки РФ. **Новые научные направления** наших публикаций определены членством в Перечне ВАК РФ для научных журналов: экономические науки, машиностроение и технологии, управление и информатика, агропроизводственные системы и экология, новые технологии в образовании.

Среди авторов свежего выпуска журнала: именитые ученые и ищущие аспиранты, амбициозные студенты и магистранты – из всех вузов Иванова, из Москвы, Костромы, Ереванского государственного университета (Армения).

Авторитет журнала растет, редакция журнала старается не снижать

планку качества своей работы. Руководители коллектива: главный редактор **О.И. Койфман** и заместитель редактора **А.Н. Ильченко**, признанные научные авторитеты в химических и экономических науках, и сегодня уверены в правильности выбранного в 2004 году главного направления деятельности журнала: современные наукоемкие технологии во всех сферах окружающей нас экономики – это и есть вечный двигатель прогресса, а потому и желают всем читателям и авторам журнала оптимизма и уверенности в своих научных увлечениях и начинаниях.

Кто хочет – тот добьется, кто ищет – тот всегда найдет!

**А. Нилина, спецкор. «Химика»**

## «Многоликий Палех» в «Научной гостиной» ИГХТУ

27 мая очередная «Научная гостиная» нашего университета принимала у себя многочисленных гостей на презентации книги И.А. Сафоновой «Многоликий Палех». Проведение этой презентации в информационном центре ИГХТУ оказалось очень органичным, т.к. проходило в канун Дня химика и совпало с Днем библиотек России.

Автор книги Ирина Александровна Сафонова – врач-терапевт по специальности, увлеклась историей Палеха, родословными палехских династий иконописцев и художников лаковой миниатюры. Отправной точкой к работе над книгой явилось, по словам автора, желание восстановить родословную мужа, потомка палехских художников Софоновых – Евгения Константиновича Сафонова, проработавшего в Химтехе много лет. Ей Ирина Александровна и посвятила свою книгу.

Последние 10 лет автор увлеченно работала над сбором уникальных текстовых и фото-материалов, документов из семейных архивов. Изданием данной книги автор преследовала не столько исторически познавательную, но в большей мере воспитательную, чтобы нынешнее молодое поколение стремилось как можно больше знать о своих далеких предках, корнях своего рода, истоках искусства палехской иконописи и миниатюры, чтобы не быть «Иванами, родства не помнящими».

Подвижность автора книги нашла широкий отклик и всестороннюю поддержку среди многих людей и организаций. Спонсорскую помощь в издании в числе многих оказал и наш вуз, получивший в свой адрес особую благодарность от автора. В результате получилось поистине народное издание. Книга опубликована в 2015 году в Казани издательством «Референт».

Гостями презентации стали журналисты, искусствоведы, историки, краеведы, представители департамента культуры и туризма Ивановской области, издательства «Референт», спонсоры, друзья и коллеги Ирины Александровны, оказавшие ей моральную поддержку и помощь в сборе материалов. Книга получилась интересной, красивой и, самое главное, очень ценной для потомков, а для автора, что и отметил ведущий встречи, президент ИГХТУ О.И. Кофман, она стала целью жизни.

Желающих высказать свое мнение о книге оказалось много – такой живой и притягательный интерес к себе вызва-



ло это издание. Директор департамента культуры и туризма Ивановской области Н.В. Трофимова, рецензент книги, д.и.н., проф. Е.М. Раскатова, директор ИОНБ В.Е. Кашаев, краевед А.М. Тихомиров, художник Н.Г. Бахтигирева, ивановский писатель В.И. Баделин, журналист В.Г. Соколов и многие другие – все отметили: книга получилась

замечательная, а труд автора поистине титанический! Представитель издательства «Референт» С.А. Ягодка вручила благодарственные письма присутствующим на презентации спонсорам издания.

Все участники презентации получили в дар книгу с автографом автора.

В. Ганюшкина, зав. отделом ИЦ, модератор встречи



«Лингвистика речи»

Рубрику ведет доцент кафедры русского языка Ю.Н. Здорикова

Сейчас все мысли студентов заняты экзаменами – надвигается сессия. А что такое сессия? Откуда взялось это слово? Оно пришло через польский язык из латинского и обозначало «сидение, заседание». Одно из современных значений слова – «совокупность повторяющихся рабочих заседаний какой-либо организации». В русском языке оно зафиксировано с 1634 года у Феофана Прокоповича и Петра I. Ну и конечно, словом сессия сегодня обозначают период сдачи экзаменов в учебных заведениях. Ни пуха, ни пера вам, дорогие студенты!

Где сессия – там и экзамен. Слово имеет интересную этимологию. Оно восходит к латинскому examen, которое поначалу имело значение «стрелка у весов (приходящая в движение при взвешивании)», затем – «взвешивание», а уж потом – «оценка», «испытание». В русском языке это слово известно с начала XVIII века, с эпохи Петра I, и имеет значение «проверка знаний учащихся по какому-либо предмету». Вот уж действительно, на экзамене «взвешивают» знания.

Зато когда сессия сдана и можно перевести дух, наступают они – долгожданные, любимые, незабываемые... летние каникулы! Как же появилось это слово? Каникула – это латинское название звезды Сириус, самой яркой в созвездии Большого Пса, которое в переводе с латинского означает «маленькая собака», «щенок», «собачка». В самые жаркие дни, с середины июля до конца августа, солнце проходило через это созвездие, и звезда Сириус появлялась на небе. Римский сенат объявлял дни отдыха в самое жаркое летнее время; отсюда и происходит слово каникулы.

Всем студентам желаем успехов в предстоящей сессии, а после неё – ярких, незабываемых каникул!

Предлагаем читателям ознакомиться с вариантом перевода М. Зиминим сонета 90 У. Шекспира:

Уж, если обернешься – обернешься,  
Когда со всеми дико я враждую.  
С Судьбою злобно ты объединись.  
Заставишь ты меня согнуться, чую!  
Не вздумай же прийти, когда печаль,  
Возможно, не придет, когда есть горе.  
Не делай ветреной ночную даль,  
А утро влажным, словно море.  
И если ты бросаешь, так бросай,  
Но чтобы не коварно пред бедою.  
Ты лучше сразу с горем подступай,  
Чтоб пред Судьбою пал и пред тобою!  
И будет горе: потерять тебя -  
Страшнее бед, что стерегут меня.

(14 января 2009 г.)

## Знакомьтесь: Максим Зимин



Максим Зимин в этом году заканчивает факультет неорганической химии и технологии по направлению «Технология художественной обработки материалов». Вместе с творческой специальностью Максим приобретает солидный опыт участия в научной работе – сначала по кафедре русского языка, а затем в мероприятиях кафедры иностранных языков и лингвистики. Креативность, неординарность и незаурядный кругозор характеризуют научные изыскания студента, подтверждения чего – дипломы участника, лауреата или победителя в разных

конференциях и 9 публикаций филологической направленности. Так, в прошлом, 2015 году, Максим выступил с докладом «Война и творческая интеллигенция Германии в 30-40 гг. XX века: на примере поэзии Эриха Вайнера» и опубликовал несколько собственных переводов произведений этого поэта (в том числе, и в газете «Химик»). В 2016 году М. Зимин принял участие в работе подсекции «Шекспир: 400 лет бессмертия» на конференции «Фундаментальные науки – специалисту нового века» и был отмечен Дипломом лауреата I степени.

Хочется пожелать Максиму и во взрослой, самостоятельной, не всегда солнечной жизни не утратить умения «В одном мгновенье видеть Вечность, Огромный мир – в зерне песка...», радоваться новым открытиям и создавать новые мудрые и глубокие тексты.

С. Шишкина, профессор кафедры иностранных языков и лингвистики

P.S. от редакции: сегодня, в день выпуска нашей газеты, Максим Зимин защищает диплом на тему «Художественное и технологическое проектирование изделия «Кулон» в кельтском стиле». Талантливый человек талантлив во всем!

## СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

### Наши мужчины вернули себе первенство в баскетболе, а девушки уступили

24 мая и 27 мая в спортзалах ИГЭУ и ИГХТУ прошли первый и второй туры в рамках Первенства вузов Ивановской области по баскетболу среди женских команд.

Наши девушки 24 мая на площадке ИГЭУ одержали победу со счетом 80:76. Чтобы занять первое место, во второй встрече можно было уступить не более 4 очков.

27 мая состоялась игра в спортзале ИГХТУ. Игра проходила эмоционально и драматично. Лидерство попеременно брали то химики, то энергеты, и всё-таки переломным моментом стала травма нашего атакующего защитника Яны Кудрявцевой, которая выбыла из игры. Итог игры 61:66. Надо отметить, что наши соперники – профессионалы и входят в состав команды «Энергия» Премьер-лиги России.

Таким образом, по итогам двух туров, уступив всего 1 очко, женская команда ИГХТУ заняла 2 место.

Лучшими игроками названы: Наталья Криволап, Марина Рябкова, Елизавета Репникова.

Состав команды: Рябкова М. КМС – 1/121, Ульянова К. КМС – 4/6, Власова Н. КМС – 2/121, Зайцева М. КМС – 3/31, Репникова Е. КМС – 3/29, Преснякова А. КМС – 2/15, Кудрявцева Я. – 2/15, Родина Ю. КМС – 2/27, Родина С. КМС – 2/27, Андреева А. – 2/43, Сахарова М.В. – 2/39. Тренер команды Исаева И.В.

\*\*\*

27 мая прошел второй тур Первенства вузов Ивановской области по баскетболу среди мужских команд. Встречались «вечные соперники» - команды ИГХТУ и ИГЭУ. В упорной борьбе наша команда уступила 10 очков. По итогам двух туров (результат первого тура 77:57) мужская команда ИГХТУ заняла 1 место, вернув ли-

дерство, которое мы удерживали с 2011 года.

Состав команды: Осипов А. – 2/134, Сидоров А. КМС – 1/120, Птицын Д. – 1/130, Хлебников А. – 3/32, Рычагов А. – 3/25, Копенкин В. – 2/44, Панкратов Е. – 1/13, Бурских А. – 2/43, Михейкин Р. КМС – 1/120, Гребенюк Д. КМС – 1/120, Чеснов А. – 4/20. Тренер команды Закурин Л.В.

### Студенческий спорт зажигает новые звезды

22 мая в парке им. В.Я. Степанова прошли Всероссийские массовые соревнования по спортивному ориентированию «Российский азимут-2016». Студенты ИГХТУ Лысенкова Юлия – 2/15 и Шитов Филипп – 1/22 в своих возрастных категориях заняли 1 места. Поздравляем и желаем новых побед!



Игры суперфинала были настоящим накалом спортивных страстей и эмоций. Все они проходили при переполненных трибунах, поддерживали финалистов и развлекали болельщиков, собравшихся в спортивном зале «СИБУР-АРЕНА», талисманы студенческих баскетбольных клубов, выступающих в чемпионате АСБ, в том числе и наш талисман – маскот «Химик».

Маскот «Химик», впервые появившийся в этом году на игре Лиги Белова ЛАСТ-64 в нашем спортзале в марте, уже стал любимцем химтеховцев. Поэтому по возвращении из Санкт-Петербурга мы не могли не встретиться с ним в редакции.

– Все зрители и болельщики ИГХТУ уже не представляют себе главных спортивных мероприятий без твоего участия. Как возникло желание стать спортивным талисманом Химтехе?

– Кафедра физкультуры и спортклуб обратились в наш студенческий клуб. Захотели немногие, и у меня возникло желание попробовать – ведь это так интересно: сделать что-то новое, чего не было никогда! И выбрали меня.

## Маскот «Химик» – в суперфинале АСБ!

Наш спортивный талисман «Химик», оказавшись в числе лучших маскотов Ассоциации студенческого баскетбола, был приглашен на Суперфинал Чемпионата АСБ Лиги Белова, который проходил в Санкт-Петербурге 20-21 мая.

– Кто придумал такой забавный образ?

– Думаю, что именно на кафедре физкультуры возникла такая идея. (От ред. Пришлось выяснить это на кафедре. Вот что рассказал зав. кафедрой Л.В. Закурин: «Идею сделать куклу-талисман (маскот) спортивных команд вуза привезла из Сочи с семинара Оксана Гольбина. Но каким он будет, талисман Химтехе, – никто не знал. Я «вынашивал» замысел почти год, советовался и с руководством вуза, и с членами команд. А сам образ подсказал Олег Захаров, вместе мы его «довели до ума», а затем на Ивановской фабрике игрушек нам изготовили такую куклу-маскота».)

– Тебе удалось легко «войти в роль»: ты пританцовываешь с группой черлидинга, играешь в мяч со зрителями и даже «заигрываешь» с судьями. Не трудно быть всё время «в тонусе», в центре внимания?

– Находиться в костюме, в образе, приходится по полтора-два часа. Я почти ничего не вижу через узкую щель между головой и майкой, делаю всё «на ощупь». Это, конечно, тяжело. Но с девушками из группы черлидинга мы давно знакомы, и их программу я знаю наизусть, поэтому легко попадаю в их ритм. У нас даже есть общие профессиональные секреты. А когда всё идет задорно, весело, особенно когда наши выигрывают – становится легче. Всем весело – и мне весело тоже!

– Я не спрашиваю твое имя, группу, в которой учишься, знаю – ты сохраняешь тайну. Но не обидно ли, что тебя не знают в лицо, а представляют только в облике забавного маскота?

– Совсем не обидно. Я как супергерой, который надевает маску и может делать всё, что хочет. Так и я – в образе «Химика» делаю что хочу! Здесь, в отличие от сцены, можно импровизировать, можно придумать разные интересные штучки, чтобы развлечь зрителей. Поле для фантазии огромное!

– Твой костюм не укладывается даже в спортивную сумку. Как же вы упрямились с ним в поездке?

– Мне очень помог Андрей Груздев, председатель нашего спортклуба, без него справиться было бы просто невозможно! Ведь под столик в купе поезда поместилась только поролоновая голова «Химика», остальное забросили на третью полку. Всё же дома, на нашей площадке, выступать легче. Хотя и здесь «семь потов сойдёт» за одну игру!

– Чем запомнилась поездка в Санкт-Петербург и участие в суперфинале Чемпионата АСБ?

– Это было супермасштабное событие – совсем другой уровень! Огромный зал, трибуны-тысячники, заполненные болельщиками, все кричат, гудят, трубят!!! И нам нужно было, чтобы было весело, интересно, чтобы никто не скучал. Мы выходили в каждом перерыве, на каждой игре, и так оба дня соревнований! Напряг полный! Зато и эмоций – через край!

– В Санкт-Петербурге были талисманы и других команд. На площадке баскетболисты были соперниками, а вы, их талисманы, – тоже?

– Всего в Питер приехали 9 участников – талисманов команд, отобранных оргкомитетом как лучшие маскоты. Это были и олимпийские символы – тигренок и леопардик, и герои популярных фильмов, и мультяшные герои. (От ред. А наш-то «Химик» – лучший всех! Он человек!) И если спортсмены действительно были противниками, соперниками, то среди нас никакого соперничества не было – на площадку мы выходили все вместе, иногда договаривались между собой о каких-нибудь шуточках и «подколах», помогали друг другу. А главное – развлекались сами и развлекали зрителей!

Т. Устинова